

南通市中级人民法院、南通市法学会、南通大学、张謇研究中心联合举办 “张謇公司治理理念与营商环境优化”研讨会

12月17日上午,由江苏省高级人民法院、江苏省法学会指导,南通市中级人民法院、南通市法学会、南通大学、张謇研究中心共同主办的“张謇公司治理理念与营商环境优化”研讨会在南通举行。

全国政协原常委、全国政协社会和法制委员会副主任、全国工商联原常务副主席,张謇先生嫡孙张绪武,最高人民法院审判委员会副部级专职委员、二级大法官刘贵祥,中国法学会党组书记、副会长张苏军,南通市委常委、政法委书记王晓斌分别致辞。江苏省高级人民法院二级巡视员汤小夫,南京海事法院党组书记、院长李后龙,南通市人大常委会党组副书记、市法学会会长姜永华,南通市政协副主席马啸平,南通中院党组书记、院长曹忠明,南通大学党委书记浦玉忠,张謇研究中心会长张小平等出席研讨。

2020年11月12日下午,习近平总书记在参观张謇生平展陈时指出:“张謇在兴办实业的同时,积极兴办教育和社会公益事业,造福乡梓,帮助群众,影响深远,是中国民营企业家的先贤和楷模。”张謇先生始终践行爱国、爱乡、爱民的情怀,始终强调企业家的社会责任,张謇企业家精神对当代营商环境的塑造具有重要的启示意义和借鉴价值。

张绪武回顾了张謇先生在实业救国、推动经济法治和信用制度建立等方面所作的努力。张绪武表示,此次研讨会是学习贯彻习近平法治思想和深入推进全面依法治国的具体行动,希望传承和弘扬好张謇企业家精神。



张謇先生嫡孙张绪武致辞。

蒋春燕摄

刘贵祥通过视频连线方式致辞。刘贵祥指出,时代的发展要求我们传承和发扬张謇先生忧国忧民的爱国精神、自强不息的奋斗精神、海纳百川的开放精神,将企业发展融入国家建设,把社会责任转化为



“张謇公司治理理念与营商环境优化”研讨会在南通举行。

蒋春燕摄

为长久之功,为中国企业家精神注入新的时代内涵,为优化中国营商环境创造新的活力。近年来,南通法院出台“优化营商环境司法行动方案”,推出27条具体优化举措;建立营商环境重点指标日常监测制度;研发支云破产管理系统,提升破产案件办理效率效果。他希望南通两级法院以此为契机,为人民法院改革发展、为优化地方营商环境、为促进区域社会治理创新作出更大贡献。

张苏军在书面致辞中表示,张謇报国的情怀、勇于创新的决心、回报乡梓的爱心,值得今天的企业家和法律人学习。本次研讨会深入挖掘张謇企业家精神中的法治元素,填补了张謇企业家精神研究方面的空白,对于丰富张謇企业家精神内涵,具有重要意义。全国法学会系统要通过不同形式,不断深入挖掘张謇企业家精神中的法治理念和元素。

王晓斌在致辞时指出,作为江海文化的特色瑰宝和重要品牌,张謇已经成为南通城市形象的一张文化历史名片,研究好、发展好,运用好张謇文化,是深入贯彻习近平总书记重要指示精神的具体行动。研究张謇企业家精神中的法治元素,吸收其蕴含的宝贵理念,对于建设现代化经济体系、推动全面高质量发展具有重要的实践价值。南通将以此次研讨会为契机,学习借鉴先进地区的做法经验,努力推动营商环境再上新台阶。

围绕张謇公司治理法律理念与营商环境的关系,北京大学法学院副院长、博士生导师薛军,南京大学法学院教授、博士生导师范健,华东政法大学教授、博士生导师胡玉鸿,南通中院党组书记、院长曹忠明等与会嘉宾作主旨发言,从宏观和微观等多个层面进行了深层次剖析。

薛军教授在视频发言中表示,张謇对于公司治理以及营商环境建设方面的认识,非常具有前瞻性,张謇的主张代表了当时民族企业家对于法治的期盼和诉求,相关理念到现在依然没有过时,仍然具有很强的实践价值。目前面临复杂的国际形势,应当扎实推动营商环境建设,真正让企业家安下心来、放心发展,同时造福于社会和人民,为各种市场主体的产权提供有效的法治保护。

范健教授指出,张謇的实践探索开启了中国社会和中国人对企业社会责任和企业家精神的正确理解,重温张謇的优秀品格,对于解决当今社会转型期面临的问题,具有重要的启发意义。张謇是中国历史上最早推崇商治商的政治家和依法经商的企业家,张謇推动中国商事立法、企业依法治理的实践,至今仍有现实意义。张謇在义利观、社会观等方面展现出来的社会责任感以及立法实践,对当代中国公司治理制度构建具有重要意义。

胡玉鸿教授认为,法治是人类文明的重要成果,张謇在商事立法实践中,不仅立足于国情,同时又能借鉴和吸收国外先进的法律制度,对今天仍具有启示意义。法治乃法律之治、规则之治,法治的实现既依赖良法,也依赖法的全面贯彻执行,市场经济作为法治经济,要通过法治保障经济发展,营造良好的营商环境。

曹忠明院长在发言中指出,张謇先生在经济立法中践行立法先行、自主创新、诚信道德、开放共赢、政商构建等理念,是我国经济立法史的宝贵财富,对于当今营商环境塑造具有积极的借鉴意义和参考价值。优化营商环境是一场深刻的体制改革和制度创新,人民法院在此过程中大有可为,要坚持法治引领,传承和发扬好

企业发展创造充足的市场空间,监督支持政府落实好“放管服”改革举措,让企业得到实实在在的改革红利。

如皋法院党组副书记、副院长顾雪红以《论张謇生态法律观对新时代生态文明理念的贡献及启示》为题,对张謇生态法律观进行了现代解读。顾雪红认为,张謇生态法律观蕴含着丰富的司法实践启示,要充分发挥环境资源审判职能作用,在提升生态治理能力现代化进程中发挥应有作用。要加强系统保护,加大对破坏环境资源违法行为的责任追究力度,发挥司法裁判的引领和约束作用,以系统保护理念开展生态修复;延伸司法职能,加强生态文明宣传教育,建立良好的生态文明,提升公众保护生态资源的道德自觉;构建协同保护机制,在环境治理领域引入共建共治共享的理念,努力形成政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的现代化环境治理体系。



如皋法院党组副书记、副院长顾雪红围绕“生态保护”主题作交流发言。

蒋春燕摄

南通大学文学院教授、张謇研究中心副会长王敦琴表示,本次研讨会紧紧围绕“张謇公司治理理念与营商环境优化”主题,进行了广泛深入的交流和讨论,进一步拓展了张謇企业家精神内涵,论文及交流中提出的部分观点,丰富了张謇企业家精神研究的资源和载体,对于推动经济社会高质量发展具有积极的启示意义和参考价值。

来自北京大学、南京大学、华东政法大学、苏州大学、南通大学、南通市委党校、张謇研究中心等高校、社团组织专家学者,部分获奖作者代表,人大代表、政协委员、特约监督员,南通中院共建单位拉萨法院,江苏省部分法学会、法院以及南通相关部门等单位嘉宾以线上线下相结合的方式参加研讨会。

·谢洲 蒋春燕·

贫。习近平总书记多次强调,我国将采取“不断完善市场化、法治化、国际化的营商环境”等举措,促进更大程度的对外开放。我们要进一步传承发扬张謇“开放主义”思想,坚持共商共建共享的原则,倡导多边主义和合作共赢,推动建立更公平、更和谐、更自由的国际贸易环境。

五是构建“亲清新型”的政商关系。关于政商关系,张謇提出的“商自经营,官为保护,绅通官商之情”,与当前构建新型政商关系的要求相契合。构建“亲清新型”的政商关系,要明确法治、有限与服务型政府定位,革新监管理念和监管方式,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,充分调动市场主体的积极性和创造性,最大限度地激发市场主体活力,营造各种所有制主体公平竞争、平等保护的市场环境。

优化营商环境是一场深刻的体制改革和制度创新,人民法院在此过程中大有可为。只要我们坚持法治引领,把握时代脉搏,开拓创新、砥砺前行,就一定能将张謇精神传承和发扬好,就一定能在优化营商环境中贡献法院智慧和力量。

张謇经济立法理念与法治营商环境塑造

南通市中级人民法院党组书记、院长 曹忠明

一百年前,正值第一次世界大战前夕,张謇担任北洋政府农商总长,推动了一系列经济立法工作,形成了独具特色的经济立法理念,深具先进性和前瞻性。一百年后,又逢百年未有之大变局,我们正向着社会主义现代化强国稳步推进。回望百年沧桑巨变,张謇先生秉承家国天下的初心,在经济立法中践行立法先行、自



蒋春燕摄

主创新、开放共赢、诚信道德等理念,是我国经济立法史的宝贵财富,对于当今营商环境塑造具有积极借鉴意义和参考价值。

一是秉承立法先行的规范理念。法治是最好的营商环境。现代经济的基础是市场,核心是创新、本质是法治。张謇先生高度重视规则对于经济发展的基础功能,在担任北洋政府农商总长兼水利局总裁期间,主持制定工商保息法、农林工商官制、矿法、公司条例等20余项法律法规。尤其是将“保育主义”作为制定公司治理法规的指导思想,大力保护民族工商业,为民营企业的健康发展提供法律保障。张謇1914年主持制定的《公司条例》和一系列配套法规,首次明确规定了公司法人制度,确立了营商创业所必需的基本规则,是中国近代第一部比较成熟的公司法规,为后世公司法的制定完善奠定了基础。当前,我国高度重视营商环境的制度供给,虽然以《民法典》为代表的法律法规体系已经基本健全,但仍有必要借鉴张謇的立法先行理念,完善相关地方性立法,建立区域立法、行政、司法协同机制,协力解决优化营商环境工作中的障碍和难题。

二是完善自主创新产业政策。过去几年来,以华为事件为典型的中美贸易战突显体现了技术创新和产业链完整对于国计民生的重要意义。一百年前,张謇针对于民国初年棉铁大量进口造成的严重的贸易逆差,提出棉铁主义的主张,主持制定一系列推动穷实行业基础,保障产业链自主的法律法规。尤其是他高度重视技术创新,鼓励引入新技术新品种,推动商标专有权的保护,体现出较为先进的知识产权保护意识。张謇通过立法加强知识产权保护以及推动重点行业全产业链发展、避免经济命脉受制于人的思想直至今日仍具有非常强的借鉴意义。如今,我们在张謇先生当年开办“通海垦牧公司”的通州湾设立通州湾示范区法院,集中管辖全市知识产权案件,为服务江苏集装箱运输新海口建设贡献法治智慧。

我们还将积极争取设立南通知识产权法庭,传承发扬家纺版权保护南通经验,在知识产权司法保护方面打造新模式、拓展新内涵。

三是提倡诚信道德的经营理念。

张謇先生是中国近代著名的实业家、教育家、社会活动家、慈善家。胸怀天下、普惠

民生是张謇创业的动机和动力,他创办大生纱厂的厂名即意取《易经》“天地之大德曰生”。张謇的一生,始终实践“实业救国、教育强国”的理想,爱国、爱乡、爱民,自觉履行社会责任,以南通一隅之地造就“中国近代第一城”,当之无愧地成为我国早期现代化事业的开拓者和先驱者,被习近平总书记誉为近代爱国企业家的典范、中国民营企业家的先贤和楷模。张謇坚持诚信经营、崇尚道德、践行社会责任的经营理念,张謇一生共兴办370多所学校,对当今企业经营实践极具参考价值。

我们要进一步弘扬企业的社会责任意识,厚植家国情怀,进一步加强社会诚信体系建设,营造公平公正、创业创新、道德自律的营商环境。

四是谋求开放共赢的贸易体系。

张謇所处的时代,列强入侵打破了旧中国封闭的自然经济体系。面对晚清关税自主权丧失造成的严重进出口失衡,张謇呼吁关税自主,尤其注重从国际法的角度争取国际支持,利用国际惯例和对等原则争取自主权。张謇提出做事业必须“有世界之眼光”,主张鼓励引入外资,同时主张主权原则、互利原则,反对以强凌弱、以富欺

